

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... peseta 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Portugal, trimestre... 5'00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9'00
Número atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO.

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 caracteres.
En 3.ª plana (después del pie de imprenta) a 0'25 de peseta la línea.
En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.
Gacetillas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea.
Comunicados, 1'00 peseta la línea.
Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

Oficinas y talleres: calle de Caleros 9

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO",
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación en la región.

LA ELECTRICISTA SALMANTINA

Por no haberse reunido suficiente número de accionistas en la primera convocatoria para celebrar la Junta general ordinaria, con arreglo á lo que disponen los artículos 80 y 83 de los Estatutos, se convoca nuevamente á los señores accionistas de esta Sociedad para el próximo día 25 del mes actual, á las seis de la tarde, en el Salón del Ateneo Salmantino, plaza de Colón, núm. 1.

LA CUARESMA

Ya arrojaron las gentes bulliciosas el engañoso antifaz y las aparatosas y chocarreras vestiduras; ya llegó la fatiga, después del ajeteo ruidoso, del bullir resonante; ya sonó la hora del asfío tras de las libaciones del placer.

El cansancio del cuerpo convoca á las calladas quietudes del alma, y á ésta habla la palabra sonora de la Iglesia con su perenne recuerdo: pulvis es...

En el reposo monótono de la vida estamos otra vez.

Las alegres bromas, las crugientes sedas, los cubiertos rostros, las curvas ceñidas, el vértigo de la danza, las noches jubilosas..., todo pasó, porque volvemos ya á la verdad triste, á la realidad implacable, que delata nuestra flaca condición, débil bajo el peso de los continuos deleites.

Memento, homo... advierte el cristiano sacerdote en el instante en que desfallecen las fuerzas mortales y decae el inmortal espíritu.

Y al advertir tal, llama al creyente ofreciéndole el bálsamo que ha de reanimar el alma lacerada y que no

es otro que la oración y el recogimiento.

Y al vocear descompasado, extridente, de la mascarada, sigue el canto solemne, severo, que inunda las bóvedas del templo; y á los excesos á que incita Carnestolendas, sigue la abstención de todo goce, á que llama la ley cristiana.

Llegó la Cuaresma y advirtió las obligaciones del ayuno y del rezo.

Para los verdaderos creyentes ha asomado el día de la expansión más íntima y grande: la del sentir religioso, que responde cumplidamente á los ecos de la sagrada frase: Memento, homo...



CAMPRODÓN

MARZO

3

Sábado

Acaso en ningún escritor dramático se ha patentizado tanto como en don Francisco Camprodón, autor como pocos aplaudido y también como pocos criticado justamente, aquello de que para escribir obras teatrales no hace falta ser buen literato, sino conocer los resortes del arte escénico y poseer un ojo clínico que conozca á conciencia los gustos de la época en que vive.

A Camprodón se le criticó mucho sus

atentados al idioma y á la Gramática; pero esto no fué óbice para que todas sus obras obtuvieran un éxito franco y envidiable, y para que lo mismo fueran admiradas por los de su época que por las generaciones que mediaron á la suya, y prueba de ello son «Marina», «El dominó azul» y «Los diamantes de la Corona», obras que figuran en el repertorio de todas las compañías de zarzuela grande.

Como don José Echegaray, antes de escribir para el teatro, Camprodón fué político y acaso por esto pasó los últimos años de su existencia, haciendo libretos para zarzuelas; pues hallándose desterrado en Cádiz, hizo amistad con don José Valero, quien le aconsejó que se dedicara á la literatura dramática.

No echó en su oído el consejo, y para probar, escribió «Flor de un día», y como esta obra, por fortuna no olvidada hoy, obtuvo éxito señalado, ya no dudó en dedicarse al teatro.

«Marina», «Los diamantes de la corona», «El dominó azul», «Un pleito», «El diablo en el poder», «Una vieja», y otras, aparecieron después, proporcionando á su autor grandes aplausos y rendimientos, tantos, que según él, solo «Flor de un día», le produjo más de veinte mil duros; á ocho mil ascendía la renta que le proporcionaban sus obras.

Camprodón era natural de Vich (Barcelona), viniendo al mundo el 3 de Marzo de 1816.

Murió en la Habana el 16 de Agosto de 1899.

Estudió latin y filosofía en Barcelona; en la Universidad de Ovérra, la carrera de leyes que terminó con gran aprovechamiento, trasladándose á Madrid tan pronto tomó el grado de licenciado en Derecho.

En la Villa y Corte, en lugar de dedicarse al foro en cuerpo y alma, entregábase al estudio de los mejores poetas y al cultivo de la poesía, hasta que cansado de la vida cortesana, se trasladó á Barcelona, donde vivió tranquilamente algunos años, gracias á la modesta fortuna que le legaron sus padres, acomodadas comerciantes de Vich.



Llega en esto el año 1843, y se registra el pronunciamiento llamado «glorioso».

Camprodón simpatiza con las nuevas ideas y se ve obligado á marchar desterrado á Cádiz, donde escribió su tomo de poesías titulado «Emociones», que eran desahogos de su corazón, torturado por las amarguras del destierro y la ausencia de los suyos.

Triunfan en 1854 las ideas liberales, y al reunirse las Cortes Constituyentes, Camprodón representa en ellas á Barcelona.

Aunque la política fué para Camprodón una de sus mayores ilusiones y aunque por sus buenas dotes de orador y de político templado y amigo del orden, podía haber llegado á ocupar distinguido puesto en la vida pública, abandonó la política para dedicarse á escribir obras teatrales, con lo que ganó mucho el arte lírico español.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción.)

AUXILIOS A ATAQUINES

POR TELEGAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 3.-9'45 m.

Ha llegado á Ataquines Rusñol, presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, con el objeto de repartir entre los damnificados por el último incendio las 50.000 pesetas á que asciende lo recaudado en la suscripción abierta por aquel centro, y gran cantidad de ropas.

Rusñol ha sido objeto de un cariñoso recibimiento.—Rodrigo.

REVISTAS

Sumario del número correspondiente al día 1.º del actual de la «Gaceta de la Banca»:

Balace del Banco de España.—Situación de los principales Bancos de Europa.—Intereses del dinero.—Cambios de España.—Cambios de París.—Precios de oro y de la plata.—Elegación práctica.—Banco de España: unrsal de B. Iba.—Flaquezas de la H. ciencia, por D. P. S.—La industria eléctrica en provincias.—La vida mercantil en España.—La electricidad en el Sena.—Revista bursátil.—Banco de España: Personal.—Noticias.—Anuncios de Bancos y particulares.

Trabajos que publica «El Horticultor» en su número del 1.º de Marzo:

Sobre l.º mismo.—Conservación de las hortalizas en invierno (continuación).—Concurso agrícola.—Contra la apoplejía de la vid.—El progreso cultural.—Contra la langosta.—Exposición Universal de París.—De Provincias, Ferias y Mercados.—Publicaciones.—Variedades.

VERAGUA EN BERLIN

(POR TELEGAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 3.—10'20 m.

Según telegrama recibido en el ministerio de Estado, ayer se verificó en Berlín la ceremonia de imponer las insignias del Toisón de oro al príncipe heredero.

El príncipe Alberto de Prusia ha invitado á Veragua y demás individuos de la Comisión española á pasar dos días en su Palacio.—Rodrigo.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Durante el mes de Febrero último se han registrado en esta capital 81 defunciones; precedentes, 12 del Hospital de la Santísima Trinidad; 2 del Asilo de Hermanitas de los pobres; 1 del Hospital de Dementes, y 61 del resto de la población.

De dichas 81 defunciones, han sido de personas mayores 51; de párvulos 27, y de fetos 3.

LA "UNION NACIONAL"

(POR TELEGAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 3.—11'10 m.

Ha quedado acordado que la dirección del nuevo partido «Unión Nacional» la compartan Paraiso y Costa, y que se establezcan oficinas en Zaragoza y en Madrid.

En breve se celebrará en esta Corte un meeting monstruo para protestar de la aprobación de los presupuestos.—Rodrigo.

—Y también el amo, añadió Lina designándome la ventana con su mirada.

A través de las cortinillas ví en la calle un joven alto y en todo semejante al retrato hecho por Alicia; figura atlética, fisonomía lugareña y de líneas muy acentuadas, el aire varonil y duro, blusa azul adornada de cordoncillo blanco, polainas altas de cuero y la escopeta en la mano.

Al verse reconocido se quedó cortado y torpemente se quitó el gorro de lana.

Después silbando á su perro y haciendo sonar un látigo para dar más energía á su llamamiento se alejó rápidamente con él.

Cuando me volví hacia las dos hermanas noté la turbación de Lina, pero más aún la palidez de Alicia.

—¡No sea usted niña! la dije, ¿á qué conduce que se inquiete por ese hombre? ¿Qué quiere usted que...

Alicia me interrumpió con un gesto y me dijo:

—Mi hermana hablaba ahora mismo de presentimientos... ¿Ha leído usted Lucia de Lammermoor?

—Sin duda; ¿por qué me lo pregunta usted?

—Mire usted el bajo de mi vestido: ¿qué ve en él?

—Como manchas de sangre.

—Sangre de la paloma que ha matado...

¡Ese hombre nos será fatal!

paisaje con esos juegos de viva luz que son el encanto del cuadro de Alicia, y ya la había dicho: «Ya es hora de volver á Trouville, hermana mía». Pero ella estaba tan inspirada, se sentía tan dichosa al tener ante su vista estudio tan risueño, que sin cesar me repetía, con zalamera súplica: «¡Unos minutos más!»

De repente, en el momento que era más activo el trabajo y más profundo el silencio, una voz formidable gritó detrás de nosotros, casi en nuestros oídos: «¡Voto á cribas! ¡eso sí que está bonitamente pintarrajeado, vaya que sí!» Nos volvimos vivamente las dos y vimos en el sitio que indica Alicia, un patán cuyos pasos había apagado la yerba, y que sin ningún miramiento, se inclinaba por cima de la acuarela, para verla mejor.

—¿Comprende usted? dijo á su vez Alicia, ¿comprende usted mi miedo?

Estaba tan cerca de mí que al levantarme, al volverme, parecía que se iban á tocar nuestras dos cabezas. ¡Oh! me estremecí aún y nunca podré olvidar á ese hombre.

Mira, hermana... su gorro de lana fondo gris, con motas rojas... su blusa azul, sus polainas de cuero... sus zapatos... su morral de caza, la escopeta y el perro... un perro feísimo ¡un hombre espantoso!

—Exageras, dijo sonriendo Lina: exageras desde luego en lo referente al perro, que es un hermoso sabueso acaso con el pelo demasiado herizado, mojado y cubierto de lodo, pero no por eso has dejado de devolverle sus caricias cuando se ha acercado á nosotras.

—¡Pase por el perro, pero el amo!.

—El amo no es tan feroz como quieres pintarle.

—Un gigante... un titán... ¡un ogro!

—Aún vas á hacernos creer que iba á caza de Pulgarcito en el valle de Touques.

—Quién sabe?

—¡Loca! Es muy alto, muy pesado y muy salvaje; concedido. Pero su misma figura y su fuerza le hacen notable.

Las líneas aunque rudas no están exentas de cierto carácter; hay energía en sus ojos verdes... y puedes creerlo, como la vieja torre del castillo de Guillermo el Conquistador, se encontraba precisamente en la misma línea que él en la perspectiva, no he podido menos de pensar al mirar alternativamente el hombre y el castillo que así debían ser los que salieron por sus puertas para ir á la conquista de Inglaterra.

—Confieso, replicó Alicia sonriendo también, confieso que en



Castillejo de dos Casas 1.º de Marzo de 1900.

El lunes 23 del pasado ocurrió en el pueblo Castillejo de dos Casas, un caso que por lo original merece hacer mención de él, aunque á diario se dan muchos en este pueblo.

Con motivo de las grandes avenidas de estos últimos días, arrastraron las aguas de la ribera que baña este término entre otros, un madero bastante regular, quedando atravesado en unas pontoneras que existen á unos veinte ó treinta pasos de una pesquera que conduce el agua á un molino inmediato.

Varios vecinos intentaron extraerlo del agua, pero desistieron de su intento, en vista del caudal de agua en aquel sitio, pero al fin dos de los mismos más decididos vadearon el arroyo y le sacaron después de grandes esfuerzos y peligro.

Una vez fuera del agua el palo, le deshicieron y lo trajeron hecho a tillas para su casa, pero inmediatamente uno de los dueños del molino se personó al juez municipal, diciéndole era suyo el palo, en vista de haberle destruido el agua y el palo un trozo de pesquera, y que por lo tanto los que le habían extraído tenían que devolvérselo, haciendo que el juez se personara sin distintivo ninguno en la casa de los dos vecinos y acompañado de dos hombres, obligando á los mismos á que fueran inmediatamente al cuarto sin decir por qué; en un principio creyeron era una carnada para la citación, en virtud de estar acostumbrados á ver á todas horas corriendo tras de los chicos metiéndoles miedo y haciendo otras mil muecas al referido juez, por lo cual le contaron que les citara con cédula, si no, no iban; pero en último caso viendo su seriedad fueron donde se les mandaba inmediatamente; mas cuando llegaron se encontraron en el cuarto, como aquí dicen, con que estaba lleno de gente, como igual la plaza, los cuales disputaban unos, concertaban otros; en fin, que más que Juzgado era una hoya de grillos; pues unos azuzaban, otros amonestaban; en fin, por último, y después de discutir la pertenencia del palo, resultó no saber quién era el legítimo dueño, quedando uno de ellos, suegro de uno de los que extrajeron el palo, en darle otro madero si con el tiempo acreditaba ser del que lo pedía.

Terminado esto, el juez, en unión del secretario, salen por decir que tienen que pagar los citados dos sujetos 25 pesetas de multa cada uno, por el desacato cometido con el juez, al no querer venir enseguida, contestándole los mismos, que la satisficieran en el acto, pero que les dieran recibo de las mismas, y aquí fué la corda, unos votaban, otros azuzaban, de modo que una vez en calma les bajaron la multa á cinco pesetas cada uno, y vuelven de nuevo á exigir recibo: ¡nequaquam! que el Juzgado no tiene que dar recibos; por fin bajaron la multa á cincuenta céntimos, y solícitos siempre á darles lo que pedían, exigieron nuevamente recibo de los cincuenta céntimos, á lo que se negaron rotundamente, dejando entrever con este medio de obrar la legalidad de lo que exigían; viendo no conseguían su intento, desistieron por entonces y salieron juez y varias de las personas que les acompañaban y se metieron en la taberna, á excepción de los individuos objeto de estos jaleos; allí estuvieron algunas horas; saliendo de allí se dirigieron al cuarto otra vez y volvieron á citar á él á uno de los mismos con el fin de que pagaran los cincuenta céntimos, mas como les dijera que estaba resuelto como antes á dárselos siempre que le dieran recibo; una vez que dijo esto, y ponerse como fieras todo fué uno, llegando al extremo de pedir el secretario la llave del calabozo con objeto de intimidarlo, en vista de estar dicho sujeto pendiente de ingreso en la guardia civil, un infeliz y honrado vecino é incapaz de ofender á nadie, mas como de ninguna manera consiguieran su objetivo, se resolvieron, según tengo entendido, proceder á extender las diligencias sumariales y enviarlas pronto al Juzgado de instrucción.

Todos los hechos que le relacionaron fueron públicos, pues debido á la posición del cuarto, en la plaza, la informalidad de unos y otros y el ser día de Carnaval y estar por lo tanto la gente del pueblo en la plaza con motivo del baile de máscaras, y por último, el interés de saber de una y otra parte, proporcionó una verdadera distracción, excitando en unos alegría y algarazas y en otros indignación y lástima, y como quiera que fué tan público y se viera la informalidad é injusticia de lo que le refirió, bueno sería que por las primeras autoridades judiciales se hiciera por evitar esos espectáculos y que obraran con más corrección y justicia.

R. S. A.

NUESTRA REGION

LEON.—Han comenzado los trabajos para la plantación de acacias en la plaza de la Catedral.

—Anteayer á la una de la tarde se cayó un árbol de la carretera á Valencia don Don Juan matando á un hombre de unos 34 años de edad, natural de Valderas.

Dicho desgraciado suceso ocurrió á un kilómetro de la mencionada villa.

—El señor Obispo de Astorga ha nombrado abogado con ulior del Tribunal eclesiástico á don Rodrigo Gómez.

—El vecindario del pueblo del Hospital de Orbigo se ha dirigido al diputado por el distrito señor marqués de Cubas, solicitando su apoyo para que por la Dirección general de Obras públicas se proceda á hacer los estudios necesarios para que la Barbacana que definen al pueblo de las crecidas de río sea una verdadera obra de defensa.

—Esta mañana á las ocho habrá sido ejecutado en Valencia de don Juan, el reo Atilio Rodríguez, á cuyo efecto llegaron anteayer á aquella localidad el ejército de la Ley y fuerzas de la benemérita.

AVILA.—H. fallecido en esta capital el empleado de la Delegación de Hacienda, don Fabián Paris.

—La guardia civil de Arenas de San Pedro ha detenido al ex cabo del Regimiento de caballería de Bayamo, reclamado por la Capitanía general de Castilla la Nueva, como complicado en una causa que el Juzgado militar le sigue por estafa.

—Han sido desentieros los autores del robo de cuatro reses lanas en el pueblo de Basnoro, resultando ser Felipe Pérez Figueroa, Restituto Viza, Leandro Martín Nieto y Basilio Castillas, y cómplices, Lorenzo Viza García y Diego Pérez Figueroa, todos los cuales, á excepción de Leandro Martín y Basilio Castillas, que están ausentes, fueron puestos á disposición del Juzgado de Basnoro en un número de las reses y algunos restos del festín.

—Un joven zapatero de Hoyos del Espino, Francisco Jerónimo González, tuvo la mala ocurrencia de querer cambiar el fucio, haciéndose cazador, y la desgracia de que a escopeta que llevaba se le desahogara con tan mala suerte, que entrándole el tiro por el pecho falleció á las pocas horas en medio de horribles sufrimientos.

ZAMORA.—En la iglesia de San Andrés de esta capital se están celebrando ejercicios espirituales para señoras.

—En vista del mal resultado que ha dado á suscripción iniciada para concertar la banda de Ingenieros, durante las fiestas de Semana Santa, se ha escrito al señor coronel comunicándole que se suspenda el proyecto.

—Se ha encargado interinamente de la Alcaldía para el teniente alcalde, don José Miguel Camelo.

—Husido detenido en Ricobayo Miguel Barroso Casado como presunto autor de las heridas y contusiones causadas con un palo á su conecino Manuel tapado Bartolomé.

PALENCIA.—Esta noche dará una conferencia en el Ateneo Palentino don

Luis Bail, catedrático del Instituto, sobre el tema: «La combustión».

VALLADOLID.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Arquitecto municipal don Juan Agapito Revilla.

—La señora marquesa de Casa López, de Madrid, ha enviado 500 pesetas á Atquinés para remediar á los perjudicados por el horrible incendio de hace pocos días.



Nuboso



He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de mañana:

Table with meteorological data: Altura barométrica, Temperatura máxima al Sol, etc.

TRIBUNALES

Esta mañana se constituyó el jurado en la Sección primera de la Audiencia, para conocer de la causa procedente del Juzgado de Béjar contra Diego Gil García, por robo de unas tres pesetas.

Como quiera que resultase de la prueba practicada, que el delito de que se trataba era el de hurto, la Sala acordó que no continuase entendiéndose en la causa el jurado y sí sólo el tribunal de derecho.

Por no haber comparecido uno de los procesados, que se encuentra prestando servicios en Santoña como soldado, fué suspendida hasta otro cua-

trimestre, la vista de la causa por homicidio, que estaba señalada para hoy en la Sección segunda.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Casimiro, Lucio y Cayo.

CULTOS.—Catedral.—A las diez de la mañana misa solemne y sermón que predicará el señor Canónigo Lectoral.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Clerecía.—Misas rezadas desde las cinco. San Martín.—Continúa el ejercicio de los siete Domingos á San José, al oscurecer. Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada.

San Juan de Sahagún.—Al oscurecer siguen los Siete Domingos, en honor del glorioso Partiarca San José.

Parroquia de la Purísima Concepción.—A las diez de la mañana misa minerva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Iglesia conventual de San Esteban.—Primer domingo de mes. Por la tarde, á la una, misa rezada.

Iglesia conventual de la Magdalena (P. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco.

Iglesia conventual de San Francisco (P. Capuchinos).—Misas rezadas desde las cinco y media.

PARAISO EN VALENCIA

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 3.—12:15

Paraiso y Alba han salido para Valencia.

Los comerciantes de dicha capital les preparan una entusiasta acogida. Una comisión saldrá á recibirles á la estación de Játiva.

Paraiso se hospedará en el hotel de Roma.

Hay preparados muchos festejos en honor suyo.—Rodrigo.

CURIOSIDADES ACERCA DEL LUJO

El refugio del lujo en los viajes terrestres se encuentra hoy precisamente donde menos era de esperar, porque lo que se ha transformado en este siglo que feneció ó ha fenecido.

No hace mucho todavía que la idea de emprender un viaje á través de la Siberia era bastante para dar esca orfio al hombre de mejor temple; pero eso era cuando el Czar de Rusia no había puesto en obra la colosal empresa de tener una vía férrea por el más vasto y accidentado de los desiertos. Hoy que ese ferrocarril existe se viaja en la Siberia, no ya cómodamente, sino con lujo refinado, tanto como en los gigantescos buques modernos que hacen el servicio de pasajeros entre Europa y los Estados Unidos.

Hace poco llegó á San Petersburgo para ser inspeccionado por el mismo Czar y por

otros tiempos hubiera sido un terrible pirata normando; pero hoy....

—Hoy.... déjame acabar mi historia.

—Es justo, interrumpí, impaciente por conocer el fin de la aventura.

Acabe usted.

—Conociendo lo mucho que nos había asustado, el gigantesco cazador se echó á reír.

Después poniéndose serio de repente: «Excusen señoritas, dijo, y perdonen que las haya interrumpido tan bruscamente.

Sin embargo estaba en mi derecho, porque me pertenece el terreno que está ahí pintado.... y otros muchos más.

«¡Oh! soy el propietario más rico del país, el marqués de Carabás en zuecos, como me llaman en Trouville».

Alicia se preparaba á recoger sus bártulos, excusándose con aquel señor por haberse atrevido á detenerse sobre su terreno.

Ahora es de ustedes tanto como mío, respondió, puesto que se lo llevan bajo el brazo.

No se asusten, quédense, se lo suplico; lo quiero.... quédense.

Yo me voy en seguida.

Sin embargo no se movía; estaba plantado como una encina, con el codo apoyado en la escopeta, viendo á mi hermana pintar.

Se me había olvidado decir á usted que habíamos vuelto á trabajar, mitad por temor de desagradar al hospitalario propietario, mitad por el ascendiente que ejercía sobre nosotras su extraña y franca súplica.

Al cabo de algunos minutos viendo que ni una ni otra levantábamos los ojos de la labor, ni decíamos una palabra, se encogió ligeramente de hombros y se alejó llamando á su perro que se obstinaba en permanecer al lado de Alicia.

Apenas hubo desaparecido, mi hermana se apresuró á dar las últimas pinceladas y á decirme:

«¡Vámonos; vámonos pronto!»

Tomamos el camino de Trouville, marchando por un hermoso sendero, costeano la colina, entre dos hileras de frondosos árboles.

Cuando íbamos á salir á la carretera, oímos una detonación cayendo herida á nuestros pies una paloma torcaz.

No tardó en presentarse el perro, dando saltos, y en hacerla presa con sus afilados dientes.

«¡Es él! murmuró Alicia estrechándose contra mí»

¡Oh! es él.»

Efectivamente; el temible cazador, apareció en la pradera á unos cincuenta pasos más allá del camino que acabábamos de dejar.

Al verle, Alicia perdió la cabeza y echó á correr, como una loca, por la carretera.

La alcancé no sin trabajo y traté en vano de calmarla. A decir verdad, tampoco estaba yo muy tranquila.

El cazador, que probablemente había tirado sin vernos, comenzó á notar nuestro nuevo espanto, y pareció dispuesto á seguirnos.

Sería sencillamente para darnos sus disculpas en el acto, pero como no hay nada más contagioso que el miedo, se me comunicó el de Alicia cuando le ví dirigirse á paso largo hácia nosotras.

Así es que sin intentar ya detenerla, me puse á correr como ella hasta llegar á Touques.

Felizmente el ómnibus de Trouville estaba para marchar; sólo quedaban dos asientos. Pero hé aquí que llega nuestro Nemrod, detiene el coche, y trepa á la imperial mientras su perro ladrando y dando brincos en torno del vehículo anima á correr á los caballeros.

Es seguro, dijo Alicia, que el perro va á devorarnos cuando nos apeemos, si antes su dueño no nos ha aplastado cayendo desde tan alto sobre nuestras cabezas.

El ómnibus se detuvo. El perro afortunadamente había desaparecido.

Nos apresuramos á salir las primeras y siempre corriendo sin atrevernos á volver la cabeza hemos llegado aquí.

Vea usted, querido amigo, nuestra aventura.

Cuando Lina terminó su confidencia no pude menos de declarar que no veía en ella nada espantoso; añadiendo que me sorprendía que Lina de ordinario tan serena y resuelta se hubiera dejado arrastrar por el infantil pánico de su hermana.

—Es cierto, asintió Lina sonriendo; pero qué quiere usted? hay días en que soy aún más miedosa que las demás mujeres. Hay inexplicables terrores que son á veces presenciamientos.

Aún sonaban sus palabras, cuando un perro negro saltó súbitamente el dintel de la puerta que, según la costumbre normanda, estaba entreabierta.

—¡Ya está aquí el perro! dijo Alicia.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

el ministro de Vías y Comunicaciones, el segundo de los trenes especiales que se han construido expresamente para hacer rápidos viajes en aquel desierto.

El convoy se compone de cinco coches de estilo americano: dos de segunda, uno de primera, otro que se destina para comedor y otro para equipajes.

Este tren, que se desliza por los raíles con la mayor suavidad imaginable, tiene, además de lujoso comedor y su bien provista cocina, baño, biblioteca con buenos libros impresos en varios idiomas, piano y libros de música popular y clásicos, y mapas, guías de varios países, botega de hielo, estufa para hervir agua, mediante la aplicación del vapor en tres minutos.

Cada coche tiene además sobre las puertas unas placas con el nombre de la estación siguiente y el tiempo de la parada. Las ventanas de los coches tienen por fuera unas celosías de vidrio que impiden la entrada de la lluvia y el polvo, y el último de los vehículos está arreglado a manera de observatorio para que los pasajeros disfruten cómodamente de la vista del panorama porque atraviesan.

En el tren va un superintendente que habla varios idiomas, así como también un barbero, que además de ejercer su oficio, ejerce de cirujano.

Los coches están alumbrados con luz eléctrica y en el comedor hay unos aparatos eléctricos también, que se destinan para encender cigarrillos. En uno de los coches de segunda se encuentra un lavatorio y un apar que oscure para que los aficionados a la fotografía puedan hacer sus operaciones de revelación y cambio de placas. En los camarotes del dormitorio hay fímbres eléctricos para llamar a los sirvientes y lámparas eléctricas portátiles para leer.

En la cantina se encuentran a todas horas bebidas frías y calientes, así como también pupitres con recado de escribir.

DESCENTRALIZACIÓN ADMINISTRATIVA

(POR TELEGRFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 3.—125 t.

Esta tarde a primera hora se reunen en el Senado la Comisión que entiende en el proyecto de descentralización administrativa, para estudiar el dictamen del ponente conde de Benomar y proceder acto seguido a la redacción del dictamen definitivo. —Rodrigo.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Entusiasmo en Londres

La noticia de la liberación de Ladysmith recibida en Londres con grandes gritos de entusiasmo por todas las gentes.

Los edificios públicos y los particulares han sido engalanados con banderas.

Las gentes llevan banderitas y dan entusiastas hurras.

Contra los boers

Los indígenas han atacado a los boers, apoderándose de varias carretas de bueyes.

Los indígenas tuvieron muchas bajas.

Los boers enviaron un mensaje al general Plumer, diciendo que temían que los indígenas no respetasen los hospitales.

Plumer les contestó con gran cinismo, manifestándoles que no sabía la actitud de los indígenas.

Cronje al Cabo

Ha sido trasladado a bordo del vapor «Doris», al Cabo, el general Cronje. Unos prisioneros quedarán con Cronje y otros serán conducidos a Kimberley.

Noticia que se esperaba en Londres

Se espera en Londres de un momento a otro la noticia de que los boers han entrado en Botemontein.

En este caso los aliados trasladarán la capitalidad de la República de Orange a Winsburg.

Otras noticias

Algunos diputados yankees han telegrafiado al Cronje felicitándole por su conducta heroica.

Los prisioneros ingleses en Pretoria son 2.861, de ellos 112 indígenas.

El ministro de la Guerra de Inglaterra ha anunciado que el presente mes serán enviados al África del Sur 3.800 hombres y que tiene preparados 18.000 más.

La suscripción abierta por el periódico «L Intransigente» para regalar

una espada de honor a Cronje asciende a 2.000 francos.

Desde Paardeberg telegrafían que considerables fuerzas boers han marchado hacia el Sudoeste.

Desde el Cabo ha salido para la bahía Walfish un buque con tropas, por haberse sabido que los boers reciben allí municiones y armas.

CARTERA DE NOTICIAS

En Londres ha ocurrido una colisión entre nacionalistas e irlandeses a consecuencia de un discurso de lord Balfour.

Con motivo de un suelto publicado por «El Eco de Burgos», ofensivo para los socios de un Círculo de recreo, éstos fueron a la redacción del mencionado periódico y rompieron las planas del mismo y cuanto hallaron a mano.

Acudió el gobernador y consiguió disolver a los manifestantes.

Se ha firmado un decreto disponiendo la compra de 5.000 postes telegráficos con destino a la Dirección general de Comunicaciones.

La Cámara Agrícola de Huelva ha organizado una Exposición que se celebrará el próximo mes de Septiembre, y a la que se proponen concurrir gran número de bradores y ganaderos de la región andaluza, especialmente de Sevilla.

En París ha ocurrido un nuevo y horroroso incendio. El voraz elemento se propagó con rapidez, destruyendo dos importantes almacenes.

Las pérdidas materiales se calculan en un millón.

Comunican de Lisboa que en la embocadura del río Tago han chocado varios buques.

A consecuencia de tan terrible golpe explotó la máquina de un buque francés, habiendo ocasionado la muerte a seis de sus tripulantes e hiriendo a cuatro.

Según cartas particulares recibidas de Sevilla, ha sido asesinado por los tagalos un teniente de artillería de nuestro ejército que desempeñaba entre ellos el cargo de general del arma nombrada.

El señor Badel era un oficial muy ilustrado y había logrado organizar de un modo admirable su arma en el ejército tagalo.

La causa del asesinato fue el haber reprendido con mucha severidad al señor Badel a sus subordinados.

El Tribunal Supremo ha acordado, que es potestativo en los interesados, valerse de asesores, sean o no letrados, para la celebración de los juicios de faltas, con arreglo a lo dispuesto en el art. 853, si bien deberá satisfacer los honorarios o derechos que aquellos devengasen, la parte que utilizase sus servicios, aunque fuese condenada en costas la contraria.

En Ampurias, pueblo de Castellón de la Plana, ha estallado un grave motín al grito de viva Cataluña y muera España.

El Alcalde ha sido gravemente herido y también muchos guardias municipales. Se han enviado fuerzas del ejército.

El senador señor Bosch ha presentado una enmienda en el Senado al proyecto de impuesto al alumbrado, en el sentido de que se consienta a las compañías eléctricas colocar los cables en las fachadas de las casas, en las calles de determinada anchura y que los cables en los demás sitios sean subterráneos.

Han llegado a Tenerife el crucero «Magallanes» y el trasatlántico «Villaverde».

Los ingresos que han producido los festejos del Carnaval en Madrid ascienden a unas 4.000 pesetas y como los gastos suman unas 40.000 pesetas, quedarán a beneficio de los Asilados de Beneficencia unas 6.000 pesetas.

Anteayer se reunió la subcomisión del Banco de España que entiende en la reforma de los estatutos de aquel establecimiento de crédito.

Examinaron detenidamente los artículos, aprobando hasta el cuarto.

Suspendieron el estudio para otro día, quedando examinando el artículo quinto, que trata de las operaciones del Banco.

Ayer cumplió 91 años Su Santidad el Papa León XIII.

Con este motivo se celebraron solemnes fiestas en el Vaticano.

Su Santidad recibió ayer, en la sala del Trono, las felicitaciones del Sacro Cole-

gio; el Cardenal más antiguo leería un Mensaje y León XIII, después de contestar a él, les daría la bendición apostólica.

Hoy habrá dado el Papa audiencia en la capilla Sixtina, a la que será conducido en la silla gestatoria, ostentando la tiara y revestido con ornamentos sagrados.

Se cantará una Misa en acción de gracias, a la que asistirán todos los Cardenales, Prelados y peregrinos que se hallen en Roma.

Dice la prensa de Madrid que el ministro de la Gobernación ha recibido gran número de felicitaciones de todas las comarcas fabriles de Cataluña por su proyecto de reformas sociales.

LA GUERRA ANGLO-BOER

LO ÚLTIMO QUE SE SABE

(POR TELEGRFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 3.—150 t.

Telegrafían de Londres que no está aún confirmada la entrada de los ingleses en Bloemfontein.

De lo que sí hay noticias es de que los boers han emprendido un movimiento envolvente con el objeto de cortar la comunicación entre las tropas inglesas de mar y tierra. —Rodrigo.

SALAMANCA AL DIA

Del pueblo de G-rja de los Reyes ha desaparecido del domicilio conyugal, llevándose una caballería menor, el vecino Polirio Guerra.

El día 9 terminarán en el Círculo de Obreros las conferencias morales y religiosas del presente curso.

La «Gaceta» ha publicado una real orden disponiendo que los presidentes de las juntas locales de enseñanza, en las poblaciones en que deban existir escuelas graduales, tomen antes del 15 del presente mes todos los acuerdos que juzgen convenientes, para que dichas escuelas funcionen con regularidad en el plazo más breve posible.

EL INVENTOR DEL MASTICADOR artificial no tuvo en cuenta al discurrir sobre un aparato que no respondía en absoluto al objeto de las funciones digestivas. La manifestación debe ir siempre acompañada de abundante insalivación, función que no se completa con la mortificación artificial. La natural procura sobre el placer de continuado paladeo alimenticio, una abundantísima insalivación, sin cuyas previas y completas funciones, no pueden darse digestiones tranquilas ni perfectas. De ahí la necesidad absoluta de una dentadura superior, sobre todo en los ancianos, cual la que hemos admirado en el autor del Licor del Polo, que cuenta 57 años y goza de lozana juventud. —En Salamanca, farmacia de Beltrán de Heredia.

Anteayer se cometió un robo en la casa morada del vecino de Villanueva del Conde José Martín Rodríguez, consistente en dos jamones, de cántaro a cántaro y medio de aceite, una gallina y algunos otros artículos.

Los autores del delito, que hasta ahora no han sido descubiertos, aprovecharon para realizarlo la circunstancia de hallarse ausentes del pueblo los dueños de la casa robada.

Hemos recibido la visita de la revista de ciencia y arte, agricultura, industria y comercio, titulada «La España Industrial», que ve la luz pública en Madrid.

Correspondemos con el cambio.

Dice un periódico local:

«Se ha adquirido magnífico solar en las Afueras de la puerta de Toro para construir un edificio de nueva planta con destino al Protectorado de Industriales jóvenes.»

Sabemos también que el dueño que era del solar señor Gómez Rodufo ha facilitado generosamente la adquisición y encabezado con un donativo la suscripción para las obras del nuevo edificio.

Por el Rectorado de esta Universidad le ha sido remitido al Director del Instituto de Zamora, para su entrega al interesado, el título de Bachiller de don Félix García Alfaro.

Esta mañana han decomisado los agentes municipales 21 panes de los de 800 gramos, por falta de peso.

Venciendo el 1.º de Abril de este año un trimestre de intereses de Denda perpétua al 4 por 100 interior y exterior y de inscripciones nominativas de la misma renta, la Dirección general de la Denda, ha dispuesto que desde 1.º del presente mes se admitan en las oficinas correspondientes de Hacienda, los cupones de los expresados vencimientos.

En virtud de lo recientemente resuelto por el Gobernador civil de la provincia, en breve aparecerá en el «Boletín Oficial» la relación nominal de los propietarios de las fincas que en término municipal de La Encina se pretenden expropiar en todo o en parte, para la construcción del trozo tercero de la carretera de Puente de Guadancil a Ciudad-Rodrigo, a fin de que los interesados presenten dentro del plazo de quince días, al Alcalde del término municipal correspondiente, las reclamaciones que crean oportunas en contra de la necesidad de la ocupación de sus respectivas fincas.

Notablemente mejorado de su indisposición, ya hoy ha podido asistir a la clase que explica en la Universidad, el profesor de Historia crítica de España señor Muñoz Or a.

Mañana celebrarán las Conferencias de San Vicente de Paul junta general de reglamento.

La comunión para los caballeros será a las siete y media en San Benito y la junta a las doce en el palacio episcopal.

Esta tarde ha e lebrado sesión ordinaria la Academia de Santo Tomás de Aquino, disertando el académico señor Fernández sobre el tema: «Manra de considerar las cantidades negativas».

Las conferencias en el Círculo de Obreros las dará en la próxima semana el señor Campoamor.

El joven microbrigense don Ignacio Guitián, ha obtenido en los exámenes recientemente verificados en la Escuela de Bellas Artes de Madrid, un premio consistente en diploma.

Las limosnas recogidas en los cepillos de San Antonio de la Catedral, la semana que finalizó el día 24 de Febrero último, importaron: 74.69 pesetas para el pan de los pobres y 1.24 para el culto del Santo.

Habiendo fallecido abintestado el capitán del Regimiento infantería de León, número 38, don José Mediero Velasco, se cita a sus herederos para que dentro del término de quince días justifiquen en forma legal, ante las oficinas del Juzgado instructor, si nadas en el Cuartel de los Docks de Madrid, el derecho que les asiste para recoger los valores, ropas y efectos que dejara a su fallecimiento el mencionado capitán.

Por don Luis Martínez, vecino de Madrid, se ha hecho el registro de 175 pertenencias de una mina de plomo, en término municipal de Miranda del Castañar y de 120 de otra del mismo metal, en término de San Pedro Rozados.

Por don Pablo Salmerón, vecino asimismo de Madrid, se ha hecho el registro de 40 pertenencias, también de una mina de plomo, en término de Saucelle.

Y, por último, por don José Antonio Jorge, vecino de Salamanca y apoderado del general Pando, se ha hecho la renuncia de cuatro pertenencias de la mina de cobre denominada «Santa Cecilia», en término municipal de Villanueva del Conde.

Hace unos días publicamos, tomándolo del «Diario de sesiones de Cortes», un proyecto de ley referente a la importante modificación de dos carreteras de las del plan del Estado (que desde Salamanca hablan de conducir al partido de Seguros), refundiéndolas en una; por llenar así más cumplidamente las necesidades de aquel país, y ser más fácil y viable llegar pronto a su construcción.

Dicha importante modificación, que es ya ley, pues hace unos días fué sancionada por la Reina, se debe, como los lectores saben, a la iniciativa del diputado a Cortes señor Maldonado, quien, en inteligencia con los políticos de aquel partido, presentó a las Cortes una proposición de ley, que ha seguido sus trámites hasta llegar a ser precepto escrito, sin que el diputado a Cortes por Salamanca haya dejado un momento de trabajar hasta ver conseguidos sus propósitos.

Es de esperar que no paren aquí sus trabajos y su interés por los asuntos de la provincia, y que en tal sentido continúe practicando o gestiones a fin de lograr que sea un hecho la carretera de que se trata.

Ayer tarde fué conducido a la última morada, seguido de numeroso y lucido acompañamiento, el cadáver de la señora doña Florinda Elena, viuda de Cantón; habiéndose celebrado esta mañana,

en la iglesia parroquial de San Martín, el funeral por el eterno descanso de su alma, ante numerosa concurrencia de parientes y amigos de la familia doliente.

Ha sido nombrado Beneficiado Salomista de la Santa Iglesia Catedral, en la vacante por traslación de don Paulino Múgica, don Francisco Berzaluce Andonegui, propuesto por el tribunal de censura.

El Juzgado municipal de Arcediano ha condenado a Buenaventura Matias Pablos, por uso de una escopeta para la caza sin licencia, a cinco pesetas de multa, pérdida de dicha arma y al pago de las costas del correspondiente juicio de faltas.

Ha fallecido en su residencia de esta capital la religiosa Sor María Espinosa Junquillo, Esclava del Sagrado Corazón.

Descanse en paz.

Son muchos los enfermos de dengue que hay actualmente en la vecina ciudad de Béjar.

En la capilla del Seminario de Carvajal se practicará todos los viernes de cuaresma el ejercicio del «Viacrucis» a las tres y media de la tarde.

Dá cuenta la prensa de León de que reparadas las averías ocasionadas por los últimos temporales, ha quedado restablecido el servicio de viajeros y equipajes en toda la línea de Plasencia a Astorga, teniendo que efectuarse trasbordos en los kilómetros 280 y 317, situados respectivamente en las inmediaciones de Barcial y la Bañeza.

Ha solicitado del Ayuntamiento de Ejeme una parcela de terreno sobrante de la vía pública al sitio denominado «Cuesta de la Iglesia», el vecino del pueblo de Galisancho Juan Alonso Domínguez.

Continúa enfermo de cuidado el señor don Cayetano Fábres.

Ayer estuvo en esta capital, llamado en consulta para visitarle, el doctor Beljarano, de Madrid.

En las últimas veinticuatro horas ha experimentado el señor Fábres a guna mejoría, que celebramos mucho continúe.

El día 10 de los corrientes empezarán en el Círculo de Obreros los ejercicios espirituales preparatorios para la comunión general del día de San José.

Dirigirá estos ejercicios el religioso capuchino R. P. Francisco de Amorabieta.

Hoy ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, la señora doña Josefa Novoa Mascareñas.

Seále la tierra leve.

Sabiéndose que la Casa Pedro Domecq tiene los vinos más afijos de Jerez, los de fama universal, los de precios fabulosos, a primera vista parece que no ha de tener más que vinos carísimos; pero no es así, pues es tal su variedad, que pasan de docientos las clases de vinos en calidad y precios que tienen sus bodegas. Desde el «Napoleón» — con el que obsequió la Casa al César francés — a 600 pesetas cada una de 12 botellas, o sea 50 pesetas cada una, hasta el «vino de pasta», a 12 1/2 pesetas la caja de 12 botellas; desde el «amontillado Wellington» predilecto de este ilustre general de la guerra de la Independencia, a 500 pesetas la caja de 12 botellas, hasta el «fino», de 18 pesetas la caja; desde el «George IV», a 400 pesetas la caja de 12 botellas, de «Pedro Ximénez», has a el «suave» número 14, que solo cuestan las 12 botellas 18 pesetas, hay una escala de precios tan extensa, que se acomoda a todos los gustos, a todas las fortunas y a todos los bolsillos.

Hoy ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, la señora doña Josefa Novoa Mascareñas.

Seále la tierra leve.

Sabiéndose que la Casa Pedro Domecq tiene los vinos más afijos de Jerez, los de fama universal, los de precios fabulosos, a primera vista parece que no ha de tener más que vinos carísimos; pero no es así, pues es tal su variedad, que pasan de docientos las clases de vinos en calidad y precios que tienen sus bodegas. Desde el «Napoleón» — con el que obsequió la Casa al César francés — a 600 pesetas cada una de 12 botellas, o sea 50 pesetas cada una, hasta el «vino de pasta», a 12 1/2 pesetas la caja de 12 botellas; desde el «amontillado Wellington» predilecto de este ilustre general de la guerra de la Independencia, a 500 pesetas la caja de 12 botellas, hasta el «fino», de 18 pesetas la caja; desde el «George IV», a 400 pesetas la caja de 12 botellas, de «Pedro Ximénez», has a el «suave» número 14, que solo cuestan las 12 botellas 18 pesetas, hay una escala de precios tan extensa, que se acomoda a todos los gustos, a todas las fortunas y a todos los bolsillos.

DIARIO DE AVISOS

Demografía

Anotaciones efectuadas en el Registro civil en las últimas cuarenta y ocho horas.

Funciones: José Hernández Sánchez Caledonio Gómez Melián, María Sánchez García, Teresa Pérez Martín, Sor María Capuosa Junquillo, Florentina Elena Pérez y Jesús Fraile López.

Nacimientos: Baldomero Montes Cerquera, Enrique Holgado Bueno, Julián Rodríguez González, Jesús Gómez Gil, Basilio Serrano Calvo, Jesús Ángel Sierra, María del Consuelo Ramos y Antonia Baz Hernández.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Fuentelante, dotado con el haber anual 100 pesetas.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

